

# 嘉靖阁臣顾鼎臣研究



[嘉靖阁臣顾鼎臣研究 下载链接1](#)

著者:廖峰

出版者:巴蜀书社

出版时间:2012-5-1

装帧:平装

isbn:9787807529866

不是生产力进步的论证，也不是对皇权专制的批评，历史研究是否还有一条其他的途径可走，廖峰编著的《嘉靖阁臣顾鼎臣研究》通过对顾鼎臣这个被现代视野遗忘的人物的研究，来说明，古典政治并非属于封建残余或迂腐文化，其重要作用或许已经超出了\*想象。本书的目的是以人物揭示历史变迁，涉及内容包括制度史、思想史、经济史、城防等各部分内容，因此，以顾鼎臣经历为线索，笔者又将重点放在搜集对其经历中所涉及各领域，如经筵、嘉靖初年的赋役改革，以及宗族建设等方面的研究。

作者介绍：

目录: 绪论

一、研究缘由

二、研究回顾

三、研究方法与内容安排

第一章 顾鼎臣的家世渊源与人生经历

第一：顾鼎臣的家世渊源

一、顾氏渊源与雍里之顾

二、乡居之崇德之家

三、家世之转折点

四、顾氏家族的中兴

五、辉煌之延续

第二：顾鼎臣的人生经历

一、坎坷少年时光

二、状元及第及其后的落寞

三、嘉靖朝的荣宠

四、以《步虚词》流秽史册

第三：顾鼎臣在民间的形象

小结

第二章 顾鼎臣与嘉靖初年的经筵

第一：嘉靖初期政局变化与经筵

一、君上修德第一事--经筵

二、世宗时经筵的重视与反叛

三、经筵风波--汪佃事件

第二：顾鼎臣进讲经筵内容及重点

一、以经筵受知遇--顾鼎臣讲筵过程

二、《心箴》：五味陈杂的荣宠

三、《洪范》：辨明君臣之道的努力

四、《中庸》：经典时代性解读的典范

第三：从大礼议背景看顾鼎臣进讲意义

一、议礼中君臣表现

二、议礼中的世宗与张太后

三、顾鼎臣对君臣的劝诫

小结

第三章 顾鼎臣与江南赋役改革

第一：江南赋役改革的历史背景

一、江南重赋问题

二、嘉靖前江南赋税改革

三、嘉靖间官员对江南赋税积弊的认识

第二：顾鼎臣的改革主张

一、顾鼎臣对江南时弊的认识

二、顾鼎臣赋役改革的意见

第三：顾鼎臣与赋役改革

一、江南赋役改革前奏

- 二、赋役改革阻力与困难
- 三、顾鼎臣与欧阳铎、王仪改革
- 四、欧阳铎、王仪改革的实效
- 小结

#### 第四章 顾鼎臣与昆山城修筑

##### 第一：昆山县貌与城垣历史

- 一、昆山县貌及匪盗危害

##### 二、昆山战略地位

##### 三、几毁几建昆山城

##### 第二：昆山城修筑始末

- 一、修筑昆山城因由

##### 二、修城之困难及解决

##### 三、筑成昆山城

##### 第三：昆山城在抗倭斗争中的作用

- 一、倭寇侵袭昆山始末

##### 二、昆山士民守城得完

##### 小结

#### 第五章 顾鼎臣与顾氏宗族

##### 第一：明中期宗法概况

- 一、复兴宗法之风

##### 二、大礼议与宗法争论

##### 第二：顾鼎臣宗法思想

- 一、顾鼎臣宗法思想之大略

##### 二、顾鼎臣宗法思想的深层含义

##### 第三：顾鼎臣与宗族建设

- 一、修谱

- 二、修祠

- 三、堪舆

- 四、义田

- 五、祖训

##### 小结

##### 结语

#### 超越现代性的视野--写在文后

##### 附录

##### 附录一：顾鼎臣大事年表

##### 附录二：顾鼎臣文集版本与保存情况

##### 附录三：雍里顾氏谱系图

##### 附录四：评弹《顾鼎臣》介绍

##### 附录五：关于顾鼎臣民间故事

##### 附录六：嘉靖十七年知府王仪摊耗丈量田地册

##### 附录七：申寅时事记

##### 附录八：宗法图

##### 参考文献

· · · · · (收起)

[嘉靖阁臣顾鼎臣研究](#) [下载链接1](#)

标签

垃圾

历史

狗屎

明史

媚上

社会经济史

明清史

文化史

评论

在线 [https://m.nuoha.com/book/chapter\\_list/36638.html](https://m.nuoha.com/book/chapter_list/36638.html)

好好孝哦，顾鼎臣在朝堂充位以青词媚上继而被历史忘记就是不公，家乡人吹逼成文曲星下凡就有了值得研究的价值，看样子这金杯银杯还真是不如老百姓特别是同乡的口碑

---

看到友邻转评@苦茶老师的书。我不懂其专著所论的方向，但苦茶老师是专业历史研究者，有完备的师承和长期的积累，相信其作值得一读。很多友邻在看待当今世界的角度上和苦老不同。我水平肤浅，不能评价高下。大概你们各有高明。但具体到古代史、明史，我觉得他比一般人都专业些，积累得都更深厚些。

---

整体来说，倒为因果。顾鼎臣其实值得阐述的是平庸之士如何顺着政治文化变化而登山人臣之顶。明史研究并不轻松，面对惨淡的学术史要求新求义，真的很难，可以站在研究范式和实际效果方面来讨论，但我完全不赞同口含司马的群体，对苦老此书的人格侮辱式攻击，说直白点，我可以跟苦老商榷，而你们不配。

---

苦老的书。“终顾鼎臣一生，他一直在努力践履着传统士大夫的人生理想。在君主无道之时，甘于平淡；在朝政混乱之中，有所坚守。对待皇帝，努力劝诫其保持有中正平和的本性；对待同僚，不随波逐流、哗众取宠、结党营私；对待桑梓，甘愿做幕后英雄，保障事情成功；对待家人，反复提醒不能仗势欺人，善待乡邻；对待儿孙，更谆谆教导读书做人的道理。…这样一位身俱古典士大夫美德的明代重臣，却因为不符合现代性史学的两条研究标准，被广大明代研究者所忽略。因为忽略了古典政治传统的视野，也放弃了实践古典政治伦理的士大夫群体，这是一项多么大的损失。从古典政治传统的视野来看王朝政治兴衰演变，我们甚至可以得出：恰是由于顾鼎臣类的士大夫群体在晚明社会的衰败，才导致明代晚期政治伦理不断被破坏，并最终造成王朝灭亡的教训。” #超越现代性的视野

#什么人写什么书

不给刘小枫打给你打也一样

是平庸之士如何顺着政治文化变化而登上人臣之顶还是以青词媚上继而被历史忘记，作者做了最好的说明。

第一次发现自己被拉黑，没想到我等无名之辈也会被这样的大学者关注

看不惯国师姿态。

嚯，敢情现在也不知道看不看得懂文言文就能装传统知识分子呢！观此卷草纸犹如三岁小儿开讲当年赤壁之战如何如何，思之令人发笑。评论里居然有人叫作者X老、XX老师，我：？？？知识和智力上的幼童，也可以叫什么老了吗？评论的人多看轻自己呀！说说此粪坑草纸本身吧，居然自己贴金叫研究，研究您得懂研究方法呀，看看写的都是些什么，随意剪裁材料，史论呢？您别是想说您想当这位顾大嫂吧？我也是闲的写这评论，点读过都脏了我的豆瓣主页。结果居然发现作者在豆瓣有账号，一点进去，哦，原来我已经拉黑他了，我可真棒。

支持苦茶老，您什么时候出新书一定给我留一本呀。

-----  
垃圾！

-----  
o

-----  
国师

-----  
给你一星是给你这本书涨涨人气，不然安静若鸡怪可怜见。给国师一星是还把他当做学者，你不要把自己和国师的遭遇混为一起颅内高潮斯捷潘迫害妄想症发作，你只是nobody。

-----  
滚

-----  
死妈作者，over。

-----  
连姓秦的都耻姓秦呢，都想靠到秦观的后代上，这种作者大概就是无耻的典型吧，披上一件学术的褂子也掩不住里面的恶臭

-----  
跟个臭虫似的作者 (<https://www.douban.com/people/Wangtanzhi/>) 及它效仿其主生产出来的擦屁股纸

-----  
一星运动别忘了带上这位，跪舔小枫的一只狗

-----  
[嘉靖阁臣顾鼎臣研究](#) [下载链接1](#)

# 书评

---

[嘉靖阁臣顾鼎臣研究 下载链接1](#)